T.P. N°3 Définir le rayonnement
I) Objectif:

La chaleur est une forme d'énergie, elle peut €tre transmise par conduction ou par
convection, mais il existe une troisieme forme de transfert de I'énergie sous forme
......................... L'énergie thermique du soleil voyage de cette maniére. Le soleil émet des
ondes d'énergie thermique dans toutes les directions. Ces ondes sont appelées ... -

.. Tous les corps émettent des ondes a partir du momenT ol leur
Tempera‘rure es’r super'leur'e a 0 K. On souhaite mettre en évidence les ondes qui ne
nécessitent pas de milieu matériel pour transporter la chaleur :

II) Matériel:

- Un radiométre de Crookes

- Une lampe a incandescence

- Une lampe a ultra violets

- Une lampe basse consommation (type LED)

- Un systeme de chauffage électrique (type
fer a repasser, résistance chauffante)

- Un émetteur de rayon laser

- Un briquet ou des allumettes

IIT) Données:

Le s (ou éolienne solaire) consiste en une ampoule sous vide partiel,
dans laquelle on a disposé un systeme rotatif constitué d'un axe de métal sur lequel peut
tourner un ensemble de quatre ailettes de mica dont chacune a une des faces noircie au
noir de fumée et l'autre argentée. Exposées a un rayonnement électromagnétique, ces
ailettes se mettent a tourner ... que le rayonnement est ...,
Tout appareil destiné a mesurer la température doit détecter une différence de
température. Ici la face noircie du dispositif s'échauffe plus que la face argentée puisque
I'énergie radiante provenant de la lumiére, ou de la chaleur rémanente, est davantage
absorbée par cette face que par la face argentée. La portion de gaz en contact avec la
face noircie est donc plus chaude que la portion de gaz en contact avec la face argentée.
La premiére portion de gaz se dilate donc plus que la deuxiéme et « pousse » la face
noircie plus fort que la face argentée ce qui fait finalement tourner le moulin dans le sens
de la face noircie « poussant » la face argentée.

Un vide plus poussé, malgré un éclairage intense, fait cesser la rotation.

Si le radiomeétre tourne avec certaines lumieres et pas avec d'autres, cela doit venir de la
différence qui existe entre les différentes sources de lumiére dans un domaine ot notre
il n'est pas sensible.

IV) Protocole expérimental :
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On expose le radiometre de Crookes aux différents rayonnements fournis par les
appareils cités précédemment. On peut y ajouter les rayons du soleil. On reporte dans le
paragraphe « observation » les résultats de leur exposition.

V) Observation :

Indiquer dans le tableau ci-dessous quels sont les appareils qui mettent le radiométre de
Crookes en mouvement.

Briquet s Lampe | Lampe basse | Systéme de
: Lampe a \ . Rayon
Appareils ou : a ultra | consommation | chauffage
incandescence | . , : laser
allumette violets | (type LED) ¢lectrique
Met en
mouvement | .. | | e | e e
ou hon

Proposer d'autres sources lumineuses qui peuvent compléter I'expérience et indiquer le
résultat de leur exposition au radiometre.

VI) Explication:

Le radiométre est tres sensible au rayonnement .................c.ccccconeeueenener, responsables de

: . Il n'est sensible ni ala Iumler'e ..................... , hi aux . .
Le rayonnemen‘r solalre trésricheen ..., , est |dea| pour falre fonc‘rlonner'
le radiomeétre, de méme que les ampoules a filament incandescem‘. Cet appareil a d'ailleurs
été inventé pour mettre en évidence |'émission ................... .. Avec une
ampoule a économie d'énergie ou un tube néon, l| n'y a pas de r‘o’rcmon de r‘adlome’rre car
la lumiére émise se situe uniquement dans ................... e ..du spectre des

ondes électromagnétiques. La lampe de Wood qui eme‘r de la lumuere vuolef‘re visible et
une grande partie d'ultraviolets, n'a pas d'effet non plus.
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